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Інформаційний бібліотечний портал як базова основа електронного освітнього середовища вузу
Одним із вагомих стимулюючих чинників модернізації процесів акумуляції і трансляції знань в університеті в умовах активного впровадження і використання веб-інформаційних технологій та інтерактивних засобів комунікацій є електронне освітнє середовище (ЕОС). Інформаційними складовими ЕОС виступають різноманітні електронні ресурси (ЕР): кафедральні інформаційні фонди (ІФ), електронні навчальні комплекси (ЕНК), стандартизовані електронні навчально-методичні матеріали, бібліотечні БД та інше.
У напрямі розвитку ЕОС ядром може стати інформаційно-бібліотечний портал (ІБП). Як кардинально новий ресурс, заснований на використанні сучасних телекомунікаційних систем, на об’єднуючих засадах ІБП має забезпечити: швидку інтеграцію студентів як в освітній інфопростір університету, так і в середовище Інтернету для здобуття знань; можливість об’єднувати студентів, для вирішення спільних завдань навчання; широкий проблемно-тематичний пошук необхідної навчально-наукової інформації у розподіленій мережі університету; розширення сервісних функцій і бібліотечних послуг з інформаційного обслуговування освітніх потреб; вільний доступ користувачів до галузевого логіко-орієнтованого навчально-методичного середовища вузу.

В інформаційно-якісному сенсі портал, по суті, є оригінальним сайтом, організованим як системно утворене, багаторівневе об’єднання різних освітніх ІР, ІФ, баз нормативно-правових документів та бібліотечних сервісів; засобом і формою навігації інформації; спеціальною службою, що підтримує портал; інформаційним, проблемно-орієнтованим середовищем, яке створюється для здійснення і прийняття консолідованих освітніх рішень, проведення контент-аналізу; веб-сайтом або сукупністю веб-сайтів, що інформаційно забезпечують освітньо-наукові потреби вузу.
Через комплексну реалізацію завдань юридичної освіти ІБП, покликаний, стати консолідуючим інструментарієм для просування навчальної інформації, ІР стандартизованих матеріалів у науково-освітню сферу. Організаційно-технологічно він також є багатофункціональним сервером, який надає користувачеві різноаспектні пошукові, інформаційні та комунікаційні можливості. Портал слід розглядати як електронну бібліотеку, поділену на різні тематичні аспекти, різновидову інформацію (кількісну, відповідно до вимог організації навчальної діяльності, мультимедійну тощо). Формування порталу, його розвиток у комунікаційному освітньому просторі вузу має створювати специфічне «середовище спілкування» завдяки забезпеченню доступу до новітніх колекцій із раніше розрізнених фондів кафедр. Портал формується як нова платформа освітньої комунікації, надання сучасних інформаційних послуг, знання on-line. Він має стратегічне значення для концептуалізації проблем об’єднання ІР, БД, БЗ та іншої навчально-методичної та наукової інформації у ЕОС університету.

У структурно-функціональному та змістовному аспекті ІБП будується на сучасних технологіях наукової обробки правової інформації, можливостях підключати додаткові матеріали галузі структурованої і неструктурованої інформації та ІР, а також організовувати багатоаспектний пошук, вилучення, класифікацію, рубрикацію, фільтрацію даних тощо. Це, у свою чергу, дозволить поступово здійснювати накопичення матеріалу для проведення аналізу, суттєво зменшить циклічність пошуку необхідних даних і забезпечить активні освітні комунікації. Динамічність та багатофункціональність галузевого освітнього контенту, що формується у ІБП, одночасно сприятиме отриманню якісно нового рівня фахових знань та системного ІЗ освітніх потреб.
У той же час побудова ефективного ІБП як базового компонента ЕОС передбачає передусім оперативність вирішення багатьох організаційно-технічних, методичних і дидактичних питань інформатизації вузу в цілому. А це, як відомо, потребує оптимального, професійного використання технологій аналітико-синтетичної обробки даних і профільних документів, впровадження інтелектуальних технологічних систем та програм для розробки нової електронної навчальної продукції, а також відпрацьовування кращих моделей системного управління інформаційним освітнім середовищем університету. Враховуючи необхідність постійного, реального зростання і наповнення інформаційного простору ЕОС та ІБП, важливими складовими стають нові, засновані за сучасних технологіях, ІФ кафедр та ліцензійні ЕНК, розроблені кафедрами електронні підручники, навчальні посібники, банки завдань для практичних занять, бази судової практики та інші Е-ресурси, які власне й мають забезпечувати інтерактивні процеси навчання. Зокрема, як інноваційний продукт ЕНК надають у віртуальній мережі університету основну і додаткову профільну інформацію: а) повні тексти лекцій з можливим використанням відео-, аудіоматеріалів; б) документи до практичних і семінарських занять (завдань для самоконтролю студентів, тести тощо); в) мультимедійні хрестоматійні матеріали до розділу, судових засідань, розгляду судових справ; г) узагальнюючі таблиці і схеми; д) перелік матеріалів для додаткового опрацювання; е) БД законодавства за тематикою модуля; є) БД книг, статей, судової практики, репозиторні проблемно-орієнтовані ресурси тощо. 

Наразі постановка даної проблеми в університеті, а також певний досвід створення ІФК та ЕНК дають змогу розглядати їх як актуальні і популярні серед студентів сучасні ресурси. В якості оригінальної системи засобів і форм навчальної діяльності, побудованої на активному застосуванні телекомунікаційних технологій із використанням елементів мультимедійності, візуалізації професійно-орієнтованого навчання, електронні стандартизовані ресурси, по суті, встановлюють інноваційне дидактичне спілкування учасників освітньої діяльності у віртуальному ІР-середовищі вузу. Так, розроблений в університеті проект інноваційної моделі віртуального інформаційного навчального середовища (ВІНС) виступає тією стратегічною освітньою програмою, що має відповідати сучасним квалітологічним характеристикам підготовки фахівців та розвитку електронного, дистанційного навчання в університеті.

У системі сучасного ІЗ професійного навчання ІБП відбиває інтерактивну систематизовану форму інформаційно-комунікаційної архітектури ЕОС університету, має науково-технологічну, структурно-функціональну систему, більш-менш адаптовану до освітньо-професійної програми “Право”. Багатофункціональність, привабливість й простота веб-архітектури ІБП, його орієнтованість на сучасні навчальні програми забезпечує отримування студентами якісної стандартизованої інформації та знань. Крім того, розвиває елементи і навички електронного дистанційного навчання в Е-середовищі, реалізуючи класичні дидактичні принципи педагогіки – доступність, систематичність, стимулювання, доцільність тощо. Завдяки мультимодальним, високотехнологічним, майже ідеальним умовам для поширення креативно-інноваційних, інтерактивних тренінгових технологій навчання відкриваються нові інформаційно-комунікаційні можливості для індивідуально-творчої, самостійної, інформаційно-пошукової та навчально-пізнавальної діяльності студентів. Домінування активності у процесі інтерактивного навчання означає здатність студентів до постійної взаємодії та діалогу з Е-середовищем університету та ІБП.

Викладене вище дає підстави стверджувати, що ІБП ЕОС вузу розвиває можливості: аналізувати навчальну інформацію, творчо підходити до засвоєння матеріалу; самостійно знаходити потрібні ресурси для вирішення освітніх проблем; виробляти стратегію досягнення цілей та планувати конкретні дії; навчатися формулювати власну думку, правильно аргументувати й дискутувати; моделювати різні ситуації, збагачувати власний досвід через включення в різні життєві ситуації; вчитися знаходити спільне вирішення завдань навчання.
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