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СІМ’Я  І  ПРАВО: ВНУТРІШНЬОНАЦІОНАЛЬНИЙ
 ТА МІЖНАРОДНИЙ АСПЕКТИ

Будучи одним із основних інститутів суспільства, першою сходинкою соціалізації людини, сім’я розвивається та видозмінюється разом із навколишнім світом, по-своєму реагуючи на вимоги часу, відповідаючи на громадські потреби і сама формує їх.
Сім’я як основний елемент суспільства була і залишається берегинею людських цінностей, культури та історичної спадкоємності поколінь, чинником стабільності і розвитку. Завдяки сім’ї міцніє і розвивається держава, зростає добробут народу.
У всі часи по відношенню держави, а також по становищу сім’ї в суспільстві судили про розвиток країни: щасливий союз сім’ї і держави – необхідна запорука процвітання і добробуту її громадян. З сім’ї починається життя людини, тут відбувається формування її як громадянина. Сім’я – джерело любові, поваги, солідарності та прихильності, то, на чому будується будь-яке цивілізоване суспільство, без чого не може існувати людина. Благополуччя родини – ось мирило розвитку і прогресу країни.
У сфері міжнародного права регулювання сімейних відносин посідає виняткове місце у зв'язку зі значними розбіжностями внутрішнього матеріального права різних країн. Правові настанови внутрішнього сімейного права характеризуються своєю пов’язаністю із моральними і релігійними уявленнями, економічними, побутовими особливостями, історичним розвитком, соціальним рівнем, національною, етнічною і культурною специфікою, пов’язаністю з основними правовими принципами, які прирівнюють до основ публічного порядку і т.д. 

Першою спробою врегулювання шлюбно-сімейних відносин на міжнародному рівні стало прийняття Гаазьких конвенцій 1902 - 1905 рр. ("Про шлюб", "Про розлучення і судові розлучення подружжя", "Про опіку над неповнолітніми", "Про піклування про неповнолітніх", "Про особисті і майнові відносини між подружжям", "Про міжнародні цивільні процеси"). На жаль, Конвенції були ратифіковані лише деякими країнами Європи, не мали великого значення, а їх дія припинилася з початком Першої світової війни.

Наступний етап процесу уніфікації розпочався у другій половині ХХ століття, що стало можливим завдяки прийняттю нової серії Гаазьких конвенцій з питань сім'ї та шлюбу (1950-1980), а саме: Конвенції про закон, що застосовується до аліментних зобов'язань на користь дітей (1956); Конвенції про юрисдикцію і застосовне право щодо захисту неповнолітніх (1961); Конвенції про юрисдикцію, застосовне право та визнання рішень щодо усиновлення; Конвенції про визнання розлучень та рішень про судове розлучення подружжя (1970);  Конвенції про право, що застосовується до аліментних зобов'язань  (1973);  Конвенції про укладення шлюбу та визнання його недійсним (1978); Конвенції про право, що застосовується до режимів власності  подружжя (1978).

Крім Гаазьких конвенцій в цей же період були прийняті: Конвенція про згоду на вступ у шлюб, шлюбний вік і реєстрацію шлюбів (1962); Конвенція про громадянство заміжньої жінки (1957); Нью-Йоркська конвенція про стягнення аліментів за кордоном (1956); Європейська конвенція про усиновлення дітей (1967); Європейська конвенція про статус дітей, народжених поза шлюбом (1975).
Наступним етапом міжнародної уніфікації (1980-1990-ті роки) стало прийняття серії "дитячих" конвенцій: Конвенції про цивільно-правові аспекти міжнародного викрадення дітей, у якій кваліфікуються категорії незаконного переміщення і утримання   дитини за кордоном (1980); Конвенції ООН про права дитини (1989); Конвенції про захист дітей та співробітництво в галузі іноземного  усиновлення (1993).

На жаль, Україна не бере участі у більшості універсальних конвенцій з питань сім'ї та шлюбу. На міжнародному рівні шлюбно-сімейні відносини врегульовані договорами України про правову допомогу, багато з них містять спеціальний розділ "Сімейні справи", норми якого зазвичай регулюють укладення шлюбу, правовідносини між подружжям, розірвання шлюбу, визнання шлюбу недійсним, встановлення або оспорювання батьківства чи материнства, правовідносини між батьками і дітьми, опіку та піклування, усиновлення. Україна, як держава, яка ратифікувала певні міжнародні договори, декларації та пакти, запроваджувала свої на захист сім'ї.

Конституцією України проголошено право на судовий захист сім'ї як одного із основного права особи-громадянина. Сьогодні ж розпочалася його реалізація поряд з другими конституційними правами. Швидкий і повний захист прав і інтересів членів сім'ї підкреслює гарантованість цих прав, формує соціальний оптимізм, оказує великий виховний і попереджувальний вплив. Вона є доказом виконання державою тих принципів і положень, які були проголошені в міжнародно-правових документах, а саме: ст. 23 Міжнародного пакту про громадянські і політичні права, відповідно до якої сім'я має право на захист з боку держави та суспільства; п. 2 ст. 25 Загальної декларації прав людини, Міжнародному пакті про громадянські та політичні права (зокрема, ст. 23 і 24).
Серед засобів правового регулювання сімейних відносин, захисту сім’ї особливе місце належить Сімейному кодексу України. Цей документ закріплює традиційні для українського суспільства моральні цінності: добровільність шлюбного союзу між чоловіком та жінкою, що ґрунтується на взаємній довірі, повазі, на вільних від матеріальних розрахунків почуттях, на пріоритетних засадах любові й взаємопідтримки. У ньому утверджуються принципи одношлюбності, рівності подружжя в сім’ї, відповідальності перед сім’єю.

Серед основних положень слід також назвати установку на зміцнення сім’ї як соціального інституту і союзу конкретних осіб, захист прав матері й батька, забезпечення кожної дитини сімейним вихованням. Відповідно до Сімейного кодексу України, регулювання сімейних відносин має здійснюватися з урахуванням права на таємницю особистого життя членів сім’ї, їхнього права на особисту свободу та недопущення втручання у сімейне життя, рівних прав подружжя, максимального урахування прав та інтересів дітей, визначених Конвенцією ООН про права дитини, іншими міжнародними актами, ратифікованими парламентом України.

Найважливішими документами, що формують міжнародно-правову основу прав людини у сфері сімейних відносин, є: Загальна декларація прав людини (1948), Міжнародний пакт про економічні, соціальні і культурні права (1966), Міжнародний пакт громадянських і політичних прав (1966), Декларація прав дитини (1959), Конвенція ООН про права дитини (1959)  Європейська конвенція з прав людини (1950).

 
Загальна декларація прав людини: Прийнята і проголошена резолюцією 217 A (III) Генеральної Асамблеї ООН від 10 грудня 1948 року. Стаття 16 Чоловіки і жінки, які досягли повноліття, мають право без будь-яких обмежень за ознакою раси, національності або релігії одружуватися і засновувати сім'ю. Вони   користуються однаковими правами щодо одруження під  час шлюбу та під час його розірвання. Шлюб може укладатися тільки при вільній і повній згоді сторін, що одружуються. Сім'я є природним і основним осередком  суспільства і має право на захист із боку  суспільства та держави. 

Загальна Декларація прав людини прийнята Генераль​ною Асамблеєю ООН 10 грудня 1948 р. Це перший в історії міжнародних відносин акт, у якому було наведене широке коло прав і свобод людини у різних сферах суспільного життя, яких мають дотримуватись і поважати всі без винятку держави. У п. 1 ст. 25 зазначається, що кожна людина має право на такий життєвий рівень, який є необхідним для підтримання здоров'я і добробуту її самої та її сім'ї. Декларація відносить сім'ю, дітей і жінок, які мають ма​лолітніх дітей, до найбільш вразливих груп населення. З ме​тою їхнього захисту в міжнародному акті зазначено, що сім'я є природним і основним осередком суспільства і має право на захист з боку суспільства та держави (п. З ст. 16), що материн​ство і дитинство дають право на особливе піклування і допомо​гу (п. 2 ст. 25). Декларація вимагає гарантування з боку дер​жави безплатності хоча б початкової та загальної освіти (п. 1 ст. 26).

Міжнародний пакт про економічні, соціальні й культурні права прийнятий Генеральною Асамблеєю ООН 16 грудня 1966 р. і ратифікований УРСР 19 жовтня 1973 р. Значну увагу в Пакті приділено правам людини у сфері соціального захисту населення, де не лише підтверджені зазначені права, що були проголошені в Загальній декларації прав людини, а й значно розширені, що зобов'язує держави гарантувати їх належними ресурсами. У ст. 10 зазначено, що держави, які беруть участь у цьому Пакті, визнають, що: 

1) сім'ї, яка є природним і основним осередком суспільства,  повинна надаватися по можливості якнайширша охорона і допомога, особливо при її утворенні і поки на її      відповідальності лежить турбота про несамостійних дітей та їх виховання. Шлюб повинен укладатися за вільною згодою тих, хто одружується;

2) особлива охорона повинна надаватися матерям протягом розумного періоду до і після пологів. Протягом цього періоду працюючим матерям має надаватись оплачувана відпустка або відпустка з достатньою допомогою по соціальному забезпеченню; 

3) особливі заходи охорони і допомоги мають вживатися щодо всіх дітей і підлітків без будь-якої дискримінації за ознакою сімейного походження чи за іншою ознакою. Дітей і підлітків слід захищати від економічної і соціальної експлуатації. Застосування їх праці в галузі, шкідливій для їх моральності і здоров'я чи небезпечній для життя, або такій, що може завдати шкоди їх нормальному розвитку, повинно бути каране за законом. Крім того, держави повинні встановити межі віку, нижче яких користування платною дитячою працею забороняється і карається законом. 

Декларація прав дитини: Міжнародна декларація проголошена Генеральною Асамблеєю ООН 20 листопада 1959 року. У 2014 році світова спільнота відзначає 55-річчя підписання Декларації права дитини 

Конвенція про права дитини була прийнята резолюцію 44/25 Генеральної Асамблеї ООН від 20 листопада 1989 року. Ця Конвенція ООН – угода між країнами, в якій записано, як уряд кожної країни має дбати про дітей. Документ розгля​дається як всесвітня дитяча Конституція, на базі якої має роз​виватися відповідне законодавство різних країн. Конвенція визнає найбільш бажаною формою соціального захисту дитини її виховання в колі сім'ї. Документ був ратифікований 193 країнами світу, крім США та Сомалі. У 2014 році світова спільнота відзначає 25-річчя підписання Конвенції ООН про права дитини. 

Україна та Конвенція ООН про права дитини: Україна взяла на себе низку зобов’язань з покращення добробуту дітей, підписавши Конвенцію ООН про права дитини. Ця Конвенція була ратифікована Постановою Верховної Ради України №789ХІІ (78912) від 27 лютого 1991 року та набула чинності для України 27 вересня 1991 р. В 1993 році в Києві створено Всеукраїнський комітет захисту дітей. Згідно з Конвенцією Україна у квітні 2001 р. прийняла Закон про охорону дитинства. У 2003 та 2005 роках відповідно український Парламент ратифікував два факультативних протоколи до Конвенції про права дитини щодо торгівлі дітьми, дитячої проституції та дитячої порнографії та щодо участі у збройних конфліктах, які з того часу стали частиною національного законодавства. 

Конвенція про захист прав людини і основоположних свобод. Стаття 8 Право на повагу до приватного і сімейного життя:

1. Кожен має право на повагу до свого приватного і сімейного життя, до свого житла і кореспонденції.
2. Органи державної влади не можуть втручатись у реалізацію цього права, за винятком випадків, коли втручання здійснюється згідно  із законом і є необхідним у демократичному суспільстві в інтересах національної та громадської безпеки чи економічного добробуту країни, для запобігання заворушенням чи злочинам, для захисту здоров’я чи моралі або для захисту прав і свобод інших осіб. 
Стаття 12 Право на шлюб. Чоловік і жінка, що досягли шлюбного віку, мають право на шлюб і створення сім'ї згідно з національними законами, які регулюють здійснення цього права.   
Норми шлюбно-сімейного права різних зарубіжних країн відрізняються. На регулювання цих відносин значний вплив мають історичні традиції, релігійні настанови, місцеві звичаї, соціально-економічні та побутові особливості та ін., що пояснює специфічність регламентації цих відносин. Правова система кожної держави закріплює такий інститут сімейного права, як укладання шлюбу: 1. Поняття шлюбу (цивільно-правова угода, люб-партнерство, шлюб-статус). 2. Умови вступу в шлюб (матеріальні, формальні). 3. Форма шлюбу (процедура оформлення шлюбу). 4. Права та обов'язки подружжя. 5. Розірвання шлюбу.

У Франції при проведенні реформи у сфері розлучень і шлюбно-сімейних режимів в серпні 1985 прийняті декрети "Про права сімей в їх взаєминах зі службами захисту сім'ї і дитинства", "Про сімейні ради для дітей, які перебувають на державному піклуванні", "Про дозвіл на усиновлення або удочеріння дітей, які перебувають на державному піклуванні ". Після прийняття Декретів були внесені зміни до Цивільного кодексу та Кодексу сім'ї та соціальної допомоги.

В Англії немає єдиного закону, що регулює відносини шлюбів англійців з іноземцями. У цій державі велике значення  має судова практика та звичаї, а також такі закони, як: Закон про розірвання шлюбів (1971), Закон про доміціліі у шлюбно-сімейних справах (1973), Закон про британське громадянство (1981).

У Німеччині сімейному праву присвячені статті 13-24 Вступного закону до Німецького цивільного уложення, до якого були внесені зміни Законом про нове регулювання МПрП 1986 р. Базовою нормою німецького колізійного права у сфері сімейно-шлюбних відносин є ст. 14 нового ВЗ НЦУ про загальні наслідки шлюбу, оскільки вона містить так звану шкалу Кегеля, до якої часто відсилають інші статті цього Закону.

Канадський закон розглядає шлюб як угоду або контракт між двома людьми. Люди, які вступили у шлюб, вважаються рівноправними партнерами. У Канаді набув чинності закон, що легалізував одностатеві шлюби. Таким чином, Канада стала четвертою державою, в якій люди однієї статі можуть Укладати шлюби. Аналогічні закони діють у Нідерландах, Бельгії та Іспанії.

Особливий інтерес дослідників до Цивільного кодексу Квебека пояснюється тим, що будучи новітньої кодифікацією цивільного права (набрав чинності в січні 1994 р), він знаходиться на стику права загального і права континентального, поєднуючи в собі особливості обох правових систем. Він регулює всі громадянські права. Це також стосується сімейного права  (наприклад, у разі встановлення певних подружніх режимів).

Кодекс Бустаманте (1928, прийнятий в Гавані) — міжнародний договір, метою якого була кодифікація міжнародного приватного права на території Америки. Кодекс є одним із найбільших за кількістю кодифікацій колізійних норм у світі. Він складається з 437 статей, згрупованих у 4 книги, серед яких виділяються інститути міжнародного цивільного права, а також положення, що стосуються шлюбно-сімейних відносин, ускладнених з іноземним елементом. У главі IV, в IV розділі Кодексу містяться положення, що стосуються шлюбу і розлучення, юридичні умови, які повинні передувати укладенню шлюбу, форма шлюбу, наслідки шлюбу для особистості подружжя, недійсність шлюбу та її наслідки, а також розлучення і розірвання шлюбу.

Японське законодавство проголошує рівність чоловіка і дружини. Однак на практиці рівність чоловіка і жінки в його європейському розумінні не реалізована. Подружні стосунки будуються відповідно до "звичаїв", за якими дружина перебуває в підпорядкуванні чоловіку.

Отже, сім'я – це один із соціальних інститутів нашого суспільства, який за останній час дуже змінився, але зберіг у собі найцінніше – любов і повагу між поколіннями, між батьками та їх дітьми. Звичайне слово «сім'я» містить в собі складне, а іноді навіть крихке, проте завжди провідне поняття нашого суспільства і є його основою. З родини починається життя людини, тут відбувається формування її як громадянина. Сім'я – джерело любові, поваги, солідарності та прихильності, а також те, на чому будується будь-яке цивілізоване суспільство, без чого не може існувати людина.

Науковий керівник асистент кафедри міжнародного права Галан В.О.

